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Sibiiu, 7 A ugust 1885.
Preste câteva <jMe partea cea mai de valoare 

a inteligenţii române şi maghiare se va întruni pe 
valea Someşului. Românii la un loc şi maghiarii 
earăş numai ei de ei vor chipsui căi şi mijloace 
pentru promovarea scopurilor urmărite.

întâmplarea a adus cu sine, că ambele întruniri 
de inteligenţa acestor două popoare, să colideze 
şi în privinţa locului şi în privinţa timpului. în
tâmplarea a voit, ca Asociaţiunea transilvană pentru 
literatura şi cultura poporului român se şi ţină adu
narea sa generală în Gherla la 18/30 August şi tot 
întâmplarea a voit, ca reuniunea de magbiarisare din 
Cluş pe 18/30 August sé convoace adunare mare 
spre a se constitui, ca cu plan şi sistem binechip- 
suit se se continue mişcarea începută, maghiarisa- 
rea în Ardeal sau mai corect: încercarea cu ma- 
ghiarisarea printre români.

Spre valea Someşului este deci îndreptată acum 
privirea Ardealului; Gherla şi Cluşul sunt centrele, 
la cari se îndreaptă ochii şi inima nenorocitului po
por din Ardeal.

Aproape un pătrariu de veac a trecut, de 
când cu multă însufleţire s’a înfiinţat Asociaţiu
nea transilvană pentru literatura română şi cul
tura poporului român. Eram în primăvara re- 
desteptărei noastre naţionale, şi un sistem po
litic mai cruţător favorisa mult înaintarea noa
stră pe terenul cultural. Cu însufleţire ne-am pus 
pe lucru, voim se (Jicem, s’au pus pe lucru bătrânii 
noştri, şi noi ceşti tineri cresceam cu vremea şi pri
veam cu dragoste la această instituţiune de cultură, 
unica care ne întrunea pre toţi românii fără privire 
la credinţele noastre politice fără privire la confe
siunea noastră.

Eată pentru ce ne era scumpă noue această in
stituţiune culturală. Şi ea ne era scumpă, căci sunt 
rari momentele, unde român cu român poate sta la 
un loc cu inima şi gândul la fericirea neamului seu, 
fără a avea reserve când politice, când confesionale.

Dacă ne-a fost scumpă Asociaţiunea transilvană 
în trecut, de mii de ori ne e mai scumpă acuma, 
când ’şi ţine ădunarea pe Valea Someşului, unde se 
pregătesce o îndrăsneaţă cutropire a neamului nostru.

Nu vom mai repeta cele cjise de sute de ori. în
treg sistemul politic de aţii este îndreptat contra 
naţionalităţilor din Ungaria. Iustiţia, administraţia, 
instrucţiunea publică, toate merg pe coarda curen
tului politic de aţii- Şi această coardă nicăiri nu e 
aşa de încordată ca şi pe Valea Someşului, unde 
administraţia în zelul ei politic rivalisează cu pro
verbiala sărăcie a ţeranului nostru.

Reuniunea de maghiarisare şi-a pus residenţa 
în aceste locuri nefericite. De aici îşi vor întinde 
mrejile pescarii reuniunei de maghiarisare şi admi
nistraţia nu puţine serviţii le va face.

Aşa stând lucrurile, nu puţină mângăere va avea 
poporul văzând întrunită pe Valea Someşului inteli
genţa română de prin toate colţurile Ardealului şi 
resolută a merge înainte pe pacinica cale a desvol- 
tărei culturale, nesocotind uneltirile îndreptate con
tra esistenţei neamului nostru.

întrunire în Gherla, întrunire în Cluş. Românii 
ca în toţi anii vor constata un nou pas în desvol- 
tarea culturală, vor da pildă vie poporului român 
de pe Valea Someşului, că deşi în modestie fără 
alai, noi totuş învingem greutăţile, şi dăm înainte. 
Aşa a fost pănă acuma, aşa va fi şi de aci încolo, 
cu toate uneltirile reuniunei din Cluş, care ne vine 
cu noue pedeci.

Şi poporul va vedea că mai sunt români şi pe 
alte locuri, că esistă o reuniune română de cultură, 
care ne leagă strîns la olaltă, şi care departe de 
valurile politice lucră fără oboseală pentru binele lui.

Isvor de nouă vieaţă sefletească va fi pentru 
poporul nostru această mângăere, şi el va nesocoti 
greutăţile de tot soiul, căci consciinţa în vitalitatea 
neamului nostru oţălesce chiar şi inimile mai puţin 
creŞătoare.

întrunire va fi şi în Cluş. Ce se va lucra în 
acea întrunire nu va fi obiectul cercetărilor noastre.

Se 4ice adecă, că voiesc oamenii sé ne fericească 
cu sila. Noi fugim de această fericire şi pentru 
poporul nostru e destul sé scie, că noi fugim de 
această fericire. Cu el am fost în timpuri de grea 
cercare ne când era.m robi r*.n el snnt.em acnma CU 
el vom fi în viitoriu, şi cât timp vom fi cu el, şi 
el va fi cu noi, şi vom insufla respect, celor ce se 
tem de noi.

Vom merge deci toţi câţi vom putea, vom 
merge la Asociaţiunea transilvană în Gherla.

Mişcări în biserica gr. or. din Ungaria.
„Allgemeine Zeitung“ din München îşi continuă 

articlul sub titlul de mai sus astfel:
Nu mai puţin intensivă ca la români este miş

carea între şerbi, celalalt neam de căpetenie al bi- 
sericei greco-orientale. Poporul sârb politiceşte e 
mai matur decât românii şi are, prin posiţiunea sa 
geografică şi prin numéroasele legături cu fraţii de 
un sânge şi o credinţă o însemnătate politică, care 
întrece mult însemnătatea numerică a poporului. 
Pricina neplăcerii, neîncrederii şi nemulţămirei po
porului sârbesc încă zace în cea mai mare parte în 
necompleta organisa e a legalei autonomii bisericeşti, 
pentru care lupta şi cearta de doué decenii se poartă. 
Nu ni scopul a urmări aici trecutele fase ale ace
stei certe lungi; fie numai atâta pomenit, că în anii 
trecuţi d. e. cât au stat adecă sârbii sub înrîurirea 
conducătorului lor Dr. Svetozar Miletici, lupta acea
sta a avut un caracter esenţial politic naţional, în 
vreme ce acum a devenit mai mult o luptă internă 
bisericească a laicilor împotriva tendinţelor de dom- 
nire a bierarchiei.

Bărbaţii preveţletori sârbi au recunoscut, că 
prin fusionarea elementelor politice cu cele confesi
onale bisericeşti, cele din urmă vor trebui sé sufere 
daune, cu atât mai mult mult, că aspiraţiunile po- 
litice-naţionale ale conducătorilor sârbesci nu păreau 
a se putea uni cu o pacinică convieţuire a felurite
lor neamuri din ţeară, nici cu esistenţa unitară a 
statului ungar, în genere cu a monarchiei Habsburgé. 
De aceea de câţi-va ani s’au dat în repeţite şi săr
bătoreşti adunări ale bărbaţilor sârbi cu vază (aşa 
mai de curând în 18 Iunie în Zombor) astfel de 
declaraţiuni politice, cari pe ori-ce nepărtinitor pot 
să-l liniştească despre lealele şi patrioticele gândiri 
ale sârbilor.

Cu atât mai mult insistă aceştia pentru legala 
lor autonomie bisericească şi şcolară, care şi-o véd 
amerinţată prin strădaniile bierarcbice în favorul 
unei restabiliri a puterei absolute episcopale. în Sep- 
tembre a. c. e se se întrunească, adecă după o pausă 
de şease ani, congresul bisericesc sârbesc în Carlo- 
viţ se sfirşească de se va putea, organisarea biseri- 
cei de mult trăgănată, necompletă, ^rtr’acea sinodul 
episcopilor sârbi au pregătit sub influinţa patriar- 
cbului, denumit pe cale neobicnuită, un elaborat de
spre reforma generală a organisărei bisericesci şi 
’1 au aşternut guvernului, în el nu se cere mai puţin, 
decât o completă răsturnare a esistentelor stări şi 
raporturi legale. Ţinta sinodului, adecă a patriar- 
chului, este se delăture cât va putea elementul laic 
dela cârmuirea bisericei şi scoalei, precum şi dela 
administrarea averei bisericesci şi se concentreze în
treaga conducere în îngrijirea bisericei şi scoalei 
sârbesci în mâna episcopilor, adecă a patriarchului. 
Cu alte cuvinte: să se restabilească starea de mai 
înainte a deplinei puteri episcopale.

în contra astor scopuri se bate acum majorita
tea poporului sârbesc. Meetingurile bine cercetate 
din Agram şi Zombor, precum şi hotăririle energice 
formulate acolo, puteau convinge pe ori-cine despre 
seriositatea şi importanţa acestei mişcări. Sârbii 
de dincoace şi dincolo de Drava, ţin tare la au
tonomia bisericească şi şcolară garantată prin ori
gine, privilegii şi legile statului; ei resping ori
ce amestec nedrept al puterei statului în vieaţa in
ternă: ei dojenesc însă cu aceeaş energie şi pe acele 
autorităţi bisericesci, cari caută să stinghirească ac
ţiunea organelor autonome, ba chiar să-i impedece.

Ei insistă asupra susţinerei scoalelor lor, asupra 
spriginului bine-voitor şi roditor al statului şi ale 
autorităţilor lui în favorul desvoltărei culturale a 
poporului sârbesc, ei cer o dotaţiune mai bună pen
tru clerul lor şi pentru învăţătorii lor s, a şi de
clară că pentru cel mai aproape congres bisericesc 
vor alege numai astfel de oameni, cari se însărci
nează se observe resoluţiunile din Agram şi Zom
bor. Din mai multe părţi s’au făcut încercări a dis
credita aceste adunări şi resoluţiuni ca „radicale“ : 
dar pe nedrept căci amândouă se mişcă pe teren 
strict legal şi sunt cumpătate în scopuri şi espre- 
siuni. Nu mai puţin neliniştit se simte şi elemen
tul clerical înalt şi caută să se unească cu bărba
ţii conservatişti dintre Sârbi, anume cu amploiaţii, 
judecătorii, procurorii şi a. din serviciul statului. 
Aceşti „sârbi notabili“ au conchemat pentru 3 Au
gust a. c. o conferinţă la Pesta, unde să se pecet
luiască în public în oare-care măsură înţelegerea cu 
înaltul cler. Dar e de îngrigit, că străduinţele ace
stor bărbaţi, de altfel prea vrednici de cinste şi si
linţele lor tot cu gând bun cumpănite, nu vor avea 
nici un succes, căci le lipsesc şi lor aderenţii din po
por. Neîncrederea sârbilor în episcopatul lor şi mai 
cu seamă în patriarch, e adânc înrădăcinată şi ar 
fi de lipsă un şir de fapte convingătoare pentru a 
delătura aceste relaţiuni respingătoare, aproape duş
mănoase şi a introduce stări mai bune. Pentru aceasta 
în cel dintâi şir cei de sus ar trebui să păşească 
la lucru.

In toate acestea momente neliniştitoare din 
sinul bisericei greco-orientale la românii şi serbii 
din Ungaria, se adaugă apoi şi posiţia de asemenea 
puţin mulţămitoare a bisericei în vecina Bosniă 
şi Herţegovină, unde mitropolitul de curând şi-a 
cerut dimisiunea, căci faţă de propaganda catolică 
se vede amerinţat şi el şi credincioşii sei şi strîmtorat. 
Poate să fie aceasta numai un pretest, dar în 
acest pas al mitropolitului de Serajevo zace o în
semnată admoniare, că relaţiunile în Balcani, anume 
cele privitoare la biserica gr. or. ce aici are deo
sebită importanţă, nu sunt încă regulate şi într’o 
stare durabilă îmbucurătoare.

Câtă vreme vor fi susţinute aceste regretabile 
relaţiuni, au destul de abundente motive şi multe 
prilejuri duşmanii şi contrarii actualei ordine a 
stărilor din Ungaria, Ardeal, Croţia şi Slavonia, 
precum şi din ocupatele ţări Bosnia şi Herzegovina 
şi din mărginaşele state şi ţări sudslavice, să se 
amestece în ele şi să nutrească neîncrederea, ne
liniştea şi nemulţămirea Din acest punct de vedere 
mişcările din sînul bisericei gr. or. a regatului 
Ungariei şi a ţărilor vecine cu el, nu par a fi in
diferente şi merită o mare băgare de samă.

„Gazeta Transilvaniei“

Revista politică.
în politica internă oaspeţii francesi, veniţi să 

viziteze esposiţiunea regnicolară din Budapesta, ocupă 
locul de frunte. Noi am apreciat după vederile şi 
convingerea noastră manifestaţiunile emanate din in
cidentul primirei francesilor în Budapesta, şi credem 
că am interpretat fidel convingerea publicului român 
în ce privesce glorificarea libertăţii din Ungaria. La 
partea politică a lucrului n’am vorbit nimica, căci 
noi adevărul vorbind, n’am atribuit nici o valoare 
politică înfrăţirei francese-maghiare sub entusiasmul 
păharelor. S a văŢut însă chemată pressa ungurea
scă a tacsa cu adevăratul ei nume această pretinsă 
înfrăţire. „Budapesti Hírlap“ persiflează partea poli
tică a manifestaţiunilor de alianţă între Ungaria şi 
Francia. Cu sarcasm observă numitul Ţiariu, că, da, 
se poate săruta Pulszky cu Lesseps, însă această să
rutare întru nimica nu va altera alianţa dintre Ger
mania şi Austria.

Să măsurăm egal vom dice noi, şi vom întoarce 
foaia. Puţină valoare politică are pretenia lui Pulszky 
cu Lesseps, şi ea nu va schimba cursul politicei eu
ropene. Tot aşa şi cu manifestările de libertate în 
Ungaria. Lumea mare scie, că dacă voesce cineva



338 T E L E G R A F U L  R O M A N .

se cunoască rapoartele interne ale unei ţeri, dacă 
voesce sé constate, încât cetăţenii unei ţeri trăiesc 
în belşugare, sau împing amarul de pe o (ji pe alta, 
atunci el nu merge la mase întinse, ci se retrage 
pe la colibele celor săraci.

Sărutarea lui Pulszky cu Lesseps, sau a lui 
Lesseps cu Pulszky în estasiul de beţie, se pot es- 
plica, după cum se poate esplica goliciunea stră
moşului Noe la eşirea s’a din corabie, pănă ce el 
încă nu cunoscea puterea vinului. Goliciunea lui 
Noe o au acoperit iii lui cei buni, cea din sărutarea 
lui Lesseps nu o va acoperi nici consanguinitatea 
dintre noi şi francesi, dacă mai este ertat să cre
dem că sângele nici după mii de ani nu se face 
apă, şi că în filele noastre interesele nu mai au 
nici o importanţă.

După dile sărbătorite în capitală, francesii au 
plecat acuma prin provinciă. Diarele ne aduc (ji 
de »Ji detaiuri despre primirea simpatică a france- 
silor şi despre demonstraţiunile lor în favorul cu
rentului politic de acli-

Aşa spre pildă în Arad s’au făcut pregătiri 
grandioase şi s’au ţinut vorbiri preste vorbiri, se 
înţelege tot între pahare. S’a făcut peregrinagiu la 
locul unde au fost esecutaţi cei 20 de revoluţionari 
unguri, şi aici s’a petrecut apoi o scenă mişcătoare. 
Bătrânul Lesseps, înăduşit de lacrimi, a cădut în 
genunchi şi a binecuvântat locul, unde au că(jut j 
martirii libertăţii naţionale.

Până la un loc toate sunt bune, numai cât din 
serioase se nu devină ridicule asemenea înscenării 
copilăresci, căci aici dela tragic pănă la comic e 
numai un pas.

Cestiunea bisericei ortodocse începe a preocupa 
opinia publică în Europa.

Eată ce cetim în „Telegraphul“ din Bucuresci:
în „le Tems“ din Paris găsim următoarele consi

deraţii privitoare la situaţia ortodocşilor din Ungaria.
„Nu e lesne se guvernezi şi să faci ca să trăiască 

în pace o poporaţie de naţionalităţi şi de religii 
multiple; în fie-care moment, o rasă, o confesiune ' 
se mişcă şi îngrijesce guvernanţii. Se face chiar 
acum esperienţa aceasta în Budapesta, şi ceea ce este 
mai rău, e că e vorba de afaceri religioase. Regatul 
sfintului Ştefan numără, din vreo 15 milioane şi 
jumătate de credincioşi ai religiei ortodocse orien
tale. Această poporaţie destul de însemnată de crescini 
ortodocşi se repartisează întră cele două metropole, 
administrate de doi prelaţi: patriarchul sârbesc din 
Carlovitz şi mitropolitul român de la Hermanstadt 
(„le Temps“ a voit să Şică „Sibiiu,“) în Transilvania; 
şasă episcopi ţin de cel dintâi şi doi de al doilea. 
Românii ortodocşi sunt în număr de 1,500,000, serbii 
trec peste numărul de 800,000. E natural că par
ticularitatea cultului ecsaltă viouiciuneasimţimentului 
în aceste aglomeraţii şi se le întărească în contra 
elementului preponderent. Ori-ce măsură luată de 
autoritatea maghiară le apare atunci a fi un act 
de despotism sau de usurpaţie.

Supuşii români ai casei de Habsburg sunt su
părători pentru guvernanţii lor, dar supărările lor 
nu pornesc din cause grave. E vorba de a se sei 
cine, ministrul sau prelaţii vor ţinea băerile pungii 
operelor caritabile. Subiectul litigiului e mai însem
nat în Slavonia. Congresul eclesiastic sârbesc care 
se adună la fie-care şase ani pentru a examena 
afacerile religioase ale metropolei, trebuesă seîntrunea- 
scă în Septembre pentru a se ocupa de organisarea 
acestei mici biserici. Dar e mai cu samă loc de a 
se crede, că principalele sforţări ale acestui consiliu 
în miniatură se vor îndrepta în contra patriarchului 
de la Carlovitz, Anghelici, care a fost numit în 
această demnitate de cătră unguri, cu toată duşmă
nia vădită a opiniei publice şi desaprobarea mani
festată de congresul trecut. în acelaş timp naţiona
liştii se silesc a întări autonomia rasei ş’a religiei 
lor propunând reformarea organisaţiei stabilite în 
1867, care a introdus laici în administraţia ecle- 
siastică, în scop de a reduce omnipotenţa clerului şi 
de a favoriza asimilarea poporaţiei ortodocse cu 
cea ungară.

Toate acestea par a fi puţin lucru: guvernul 
unguresc are totuş mari interese în ele. Sârbii 
ortodocşi s’au arătat pănă acum în totdeauna legali 
şi constituţionali; representanţii lor în dieta dela 
Agram şi în parlamentul din Budapesta votează pen
tru guvern şi nu au voit nici odată se iea parte la 
agitaţia autonomistă şi separatistică a lui Starcevici 
De aceea guvernul unguresc ţine mult să menageze 
acest grup preţios şi să evite de al împinge — ne- 
mulţămindu-1 — în oposiţie.

Apoi, aceşti sârbi, cari au stat foarte liniştit 
pănă acuma stau în mijlocul unei ţări foarte aprinse. 
Sub cuvânt de disciplină, sentimentul naţionalităţii 
sârbe se manifestă cu asprime. Şi guvernul ungu
resc e cu atât mai silit a menagia susceptibilităţile 
supuşilor sei din părţile Dravei şi a Savéi, cu cât 
ei se mărginesc cu provinciile de curând ocupate, 
■care nu sunt încă anexate, ale Bosniei şi Erţego-

vinei, unde amândoue confesiile creştine mai riva ■ 
lisează şi cu cea musulmană.

Nimic nu e indiferent la aceste margini ale 
monarchiei Habsburgilor, prin care Europa atinge 
o lume semi-barbară.“

„Le Temps“, vede numai partea exterioară a 
lucrurilor din Ungaria. în mişcările de scăpare a 
naţionalităţilor de cotropirea lor, foaia franceză nu 
vede decât o rivalitate confesională.

Cu toate acestea articolul foaiei diplomaţiei fran 
ceze nu e lipsit de interes.

E vreii din Rom ânia
Cetim în „Standard“ dela 8 August;
Márciusul de Salisbury a primit eri în residenţa 

sa din strada Arlington o deputaţiune din partea 
representanţilor evreilor britanici şi din partea aso
ciaţiei anglo evreice pentru a ’i atrage atenţiunea 
asupra maltratărilor de cari suferă evreii din Ro
mânia, unde sunt trataţi întrun mod barbar şi apă
saţi într’un mod groasnic de guvernul român şi de 
naţiune, ceea ce constitue o flagrantă violare a art. 
44 al tractatului din Berlin, după care în urma ce- 
rerei acestei ţări, România a fost recunoscută ca stat 
independent şi admisă în familia naţiunilor.

Membrii comisiunei erau : D. Arthur Cohen, M. 
P. Sir Iulian Goldsmid, D. Sergeant Simon, M. P., 
D. E. M. Henriques, D. A. G. Henriques, D. C. A. 
Franklin, D. Leopold Şchiop, D. Sebag, D. Leopold 
de Rothschild, şi un mare număr de alţi evrei.

D. Arthur Cohen, Q. C., M. P., introducând de- 
putaţiunea, <jise, că membrii ei represintă comitetul 
de representanţi al evreilor englezi şi al asociaţiei 
anglo-evresti.

Evreii din Anglia au venit de mai multe ori 
înaintea secretariului de stat la departamentul afa
cerilor streine, pentru a ruga pe guvernul Maiestă- 
ţei Sale să-şi esercite influinţa sa asupra guverne
lor streine, pentru a ajuta pe evrei cari sufereau 
persecuţiuni şi asupriri. în multe ocasiuni dificul
tatea era de a cere guvernului să facă mai mult 
decât a consilia într’un mod amical pe un alt gu
vern, de oarece sunt rare ocasiunile, când un gu
vern se poate justifica intervenind în afacerile in
terne ale unei alte ţări. Dar acum nu era o astfel 
de greutate. După încheerea tractatului din Berlin 
unchiul seu, Sir Moses Montefiore, atunci într’o etate 
de 90 ani trecuţi, veni să întâlnească pe Lord Bea- 
consfield, care se întorcea dela Berlin, pentru a-i 
esprima adânca sa recunoscinţă pentru silinţele fă
cute de acest distins om de stat în unire cu Lord 
Salisbury, în scopul de a dobândi pentru evreii din 
România complecta toleranţă religioasă şi aceleaşi 
drepturi politice de cari se bucurau locuitorii cre
ştini ai României. Aceste silinţe au fost coronate 
de succes la tractatul din Berlin: recunoaşterea in- 
dependinţei României era subordonată în mod espres 
condiţiunilor art. 44, care a fost privit de evreii din 
România, ca un fel de magna carta al drepturilor şi 
libertăţilor lor. în acest articol se <jicea că deose
birea de religie sau profesiune nu constituie nici un 
drept de escludere sau de incapacitate în ceea ce 
privea drepturile civile şi politice. Conţinutul acelui 
articol cu oare-care modificări s’a introdus în con
stituţia română.

întru cât privesce aceste modificări, nobilul 
marchis într’o notă pe care a trimis’o la 21 Ianu- 
ariu 1879 representantului Majestăţei Sale în Bucu
resci (jicea că: „guvernul Majestăţei Sale nu consi
dera adoptarea unei legi, care autorisă pe evrei să 
ceară naturalisarea lor dela parlamentul României, 
ca o supunere deplină faţă cu tractatul din Berlin, 
care stipula suprimarea tuturor încapacităţilor reli
gioase în România.“ într’altă notă dela 20 Februa- 
riu 1880, prin care Englitera recunoscea principa
tul României, cestiunea a fost espusă de asemenea 
într’un sens analog. Deputaţiunea a venit pentru a 
spune lordului Salisbury, că speranţele conţinute în 
acest din urmă document, cum că guvernul român 
se va apropia de intenţiele liberale ale puterilor, 
cari au negociat tractatul din Berlin, a fost cu totul 
înşelate, şi că modificările introduse în constituţiu- 
nea românească, precum şi în disposiţiile interioare, 
a făcut ca art. 44 al tractatului din Berlin, să de
vie o literă moartă. E cu neputinţă unui evreu în 
România să se dedea unei profesiuni liberale, să ca
pete drepturi de cetăţean, să între în afaceri afară 
de cât cu mari greutăţi şi cu cele mai mari desa- 
vantagii. Ei sunt împedecaţi în ocupaţiunile lor şi 
chiar în mişcările lor prin grele persecuţii din par
tea poliţiei şi a funcţionarilor mai mici ai guvernu
lui. Se pot da probe îndestul, că art. 44 al tracta
tului din Berlin a fost călcat şi violat într’un mod 
flagrant, ceea ce-i justifică îndestul ca se ceară dela 
guvernul Majestăţei Sale, ca singur, sau în unire cu 
semnatarii tractatului din Berlin, să ia măsuri pro

prii pentru a opri ca disposiţiile lui juste şi echita
bile să fie cu totul înlăturate.

S ir  J u l i a n  G o l d s m i d  (Jise că, în absenţa pre
şedintelui asociaţiei anglo-evreeşti, doresce să spună 
că obiectul acestei asociaţii este, că evreii originari 
din România să fie puşi în aceeaş posiţie în ţeara 
unde s’au născut, ca şi evreii englezi în Englitera. 
Imediat după recunoascerea guvernului român, româ
nii au dovedit că nesocotesc cu totul tractatul din 
Berlin, declarând pe evreii indigeni ca streini şi în
tocmind restricţii întru cât privesce puterea lor de 
a dobândi naturalisarea prin faptul, că îi supunea 
şi la plata unei tacse. Această din urmă condiţie 
era atât de împovărătoare pentru mulţi din ei, în
cât din 265,000 evrei din România de abia 1100 au 
fost naturalisaţi. Deşi s’a făcut multe încercări de 
cătră evrei pentru a dobândi naturalisarea, aşa de 
multe piedici li s’a pus în cale, încât anul trecut 
nici un singur evreu nu a fost naturálisát.

în 1884 s’a votat o lege generală, care a fost 
îndreptată mai cu seamă în contra evreilor, obligân- 
du-i să ia o licenţă ori de câte ori voia să între
prindă vr-o ocupaţie. Licenţele era date ori şi cui, 
care nu era evreu; lor însă li se dă cu atâta greu
tate, încât 20,000 din ei era în cea mai mare miserie.

Evreii erau obligaţi să servească în armată şi 
s’au luptat pentru independenţa României; un evreu 
însă nu poate se fie voluntar sau profesor în vre-o 
scoală.  ̂ Nici unui copil evreu nu s a acordat vre-o 
bursă. în multe scoli copiilor evrei nu le este per
mis a sta alături cu copii creştini. Ca un esemplu 
despre forma violentă a persecuţienei, onor. gentle
man a menţionat un cas, arătând numele şi locul, 
când directorul unei fabrici de hârtie a însemnat 
obrazul unui birjar evreu ungându-1 cu vitriol, în
semnare, de care suferindu-1 nu s’a putut vindeca, 
în vr o jumătate de duzină de caşuri analoage în 
contra evreilor, autorităţile poliţieneşti n’au făcut 
nici o cercetare.

Dl Sergeant Simon M. P. arată că purtarea 
guvernului român este contrară dreptului public şi 
principiilor de civilisaţie cari predomină în Europa.

Dl E. M. H e w r i g u e s ,  preşedintele ramurei 
din Manchester, a asociaţiei anglo-evreeşti, a dat câ
te-va amănunte asupra unei mari întruniri a comu- 
nităţei evreeşti în acel district, care s’a ţinut cu 
privire la această cestiune şi asupra simpatiei es- 
primate de restul comunităţei.

Eată şi răspunsul lordului Salisbury:
„Domnilor! N’am nevoie, negreşit, a ve aminti, 

că guvernului lordului Beaconsfield î se datoreşto 
în mare parte introducerea în tratatul din Berlin a 
articolului menţionat de dvoastră, spre a atesta pro
fundul meu interes în causa pentru care a ţi venit.

„Chiar numai din simplă umanitate, animaţi 
numai de compătimirea naturală, ce o simţim pen
tru de aproapele nostru, numai din aceste motive chiar 
şi cu privire la dreptul internaţional care a fost 
violentat în caşul de faţă, afacerea ar trebui să ne 
inspire o simpatie adâncă şi serioasă, chiar dacă 
n’am avea întru aceasta un motiv deosebit în ve
derea părţei însemnate, ce am luat-o la înălţarea 
României la un regat independent.

Regret foarte că, întorcendu-me acum după 
cinci ani de dile la acest minister, sunt nevoit a 
constata că credinţele şi speranţele noastre, ce le 
aveam noi atuncia, au fost în realitate atât de pu
ţin justificate.

„Regret foarte că marile binefaceri, pe cari 
tratatul din Berlin le-a acordat în mod neîndoios 
acelei părţi a Europei, înălţând pe România la ran
gul unui Stat independent, nu poate decât să de
ştepte în noi o adâncă părere de rău, că un stat 
de o origine aşa de tânără, care ar avea motive de 
a urî ori-ce fel de persecuţie sau asuprire, permite 
săvârşirea unor fapte ca acelea, ce mi le a-ţi spus 
dvoastră aci.

Asemenea ve declar, că privesc seriositatea cu 
care procedează în această afacere Asociaţiunea Is- 
raelită din ţara noastră nu numai ca naturală, dar 
şi ca foarte onorătoare pentru densele. Motivele d-v. 
merită cea mai înaltă stimă şi puteţi fi siguri, că 
vom face cu multă seriositate şi cu bucurie tot ce 
stă în putinţa noastră pentru a îmbunătăţi starea 
evreilor în România — în acel Stat la a cărui cre
are noi am luat o parte atât de mare.

„Dar trebue se ve rog a me ierta, dacă nu în
tru în amănuntele acestei cestiuni, şi când ve voiu 
supune una sau două consideraţiuni, veţi vedea pen- 
tru-ce în interesul causei ce ne preocupă, nu este 
bine de a întră în amănunte.

„Am auţiit cu mare interes faptele îngrozitoare 
ce mi s’au raportat, dar ce probează aceste împre
jurări şi altele încă ce au ajuns la cunoscinţa noastră? 
De ce natură este resistenţa şi ostilitatea cu care 
avem a face? Ea a fost comparată cu tratamentul 
ce ’1 sufereau creştinii bulgari, şi în acest singur sens 
paralela e justă, dar în celalt este falsă.
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„Soartea şi suferinţele creştinilor bulgari se 
aflau în mâna unui monarch despotic, care putea 
fi lesne influinţat prin acţiunea diplomatică— de şi 
nu sunt de loc mândru de resultatele obţinute cu 
aceea ocasie — şi cu care în tot ceasul se putea 
trata cestiunile ridicate de ambasadori şi aşternute 
în note. Dar relele indicate de d-voastre nu provin 
din partea unui suveran despotic, ci din tabăra 
opusă; prejudecăţile adânc rădăcinate în popor sunt 
isvorul tuturor suferinţelor ce le îndură evreii în 
România; şi aceste prejudecăţi ale poporului ’şi gă- 
săsc espresiunea lor cea mai curată şi mai înaltă 
în representaţiunea naţională, care în ţara aceea con- 
stitue suprema instanţă.

„Vorbesc aci în faţa câtor-va gentlemani cari 
sunt ori au fost membrii în representaşiunea naţio
nală a acestei ţări. Ve întreb dar, ce efect ar putea 
se producă intervenirea unui stat străin în privinţa 
unei cestiuni interne. Crecj că ori cât de mult compă
timiţi pentru suferinţele evreilor din România, veţi 
recunoasce, că în tratarea acestei cestiuni e nevoie 
de jo prudenţă deosebită în vederea împrejurărei, 
că avem a face cu o representaţrane naţională, care 
se arată foarte geloasă faţă cu amestecul vre unei 
puteri străine, şi tot ce ar putea se aibă în ochii 
ei câtuş de puţin aparenţa unei ameninţări, ar putea 
mai mult se cofirme şi sé întărească prejudecăţile 
ei, de cât să aducă vro îmbunătăţire. In acest cas 
trebue procedat cu mare delicateţă. Interesele evreilor 
trebuesc ocrotite cu o veghiare neîntreruptă, care 
trebue însă se ţie necontenit samă de susceptibilitatea 
simţimintelor naţionale şi de marele pericol de a 
întărâta şi ecsaspera pe aceia, cari în cele din urma 
tot au puterea în mâna lor.

„Am motivele mele pentru cele ce ve (Jic- 
Am motive, când <̂ ic, că o discuţiune de un caracter 
prea aspru ar putea asemenea să atingă susceptibili
tatea naţională, şi aceasta nu este acum în intere
sul evreilor din România.

„Puteţi fi lininiBciţi, că guvernul Majestăţei Sale 
va face tot cei stă în putere, şi dacă me opresc 
de a spune tot ce aşi vrea să spun şi nu intru în 
detaliile pe cari aş dori mult să le discut cu 
d-voastră, veţi înţelege că nu indiferenţa este causa, 
ci interesul — călăuzit de cunoscinţa afacerei — pen
tru nenorocita rasă din România.“

Deputăţia mulţumesce nobilului marchis pentru 
cordialitatea lui şi recepţiunea se sfârşi. „V. N.“

Corespondente particulare
ale „ Telegrafului Român. “

Laslăul român, 4 August 1885. Die Redac
tor! Sâmbătă în 27 Iuliu st. v. de cătră seară o 
tempestate însoţită de grindină în formă şi mărime 
ne mai vetjută şi ne mai pomenită de oamenii cei 
mai bătrâni din ţinutul nostru, în un restimp scurt 
a nimicit totalminte recolta mult promiţătoare a
viilor_cari nici în 3 - 4  ani nu se vor putea înoi
spre a deveni roditoare — a cucuruzelor, oveselor, 
otăvilor şi preste tot a tuturor vegetalelor din co
munele : Laslăul român, Şoimuşul român, V. Odorheiu, 
Teremia, C. s. Mărtin, Coroiu, Agrişteu, Bălăuşariu, 
Kis-Kend, Filitelnic şi a multor altora din apropi- 
area acestora; aşa încât locuitorii sunt aduşi la 
estremă lipsă referitoriu la cele absolute necesarii 
pentru subsistenţă şi nutrimentul lor de toate (jilele. 
Acoperişele edificielor acoperite cu ţiglă sunt cu 
desăvârşire nimicite şi ruinate, chiar şi leţele au 
fost sdrobite de vehemenţa elementului distructor, 
care în unele părţi în formă de lespezi îngheţate 
de greutatea unui '/* Klogr., între fulgere şi tunete 
înfricoşate s’au descărcat asupră-ne. Animale do
mestice, oi, porci, galiţe, paseri sburătoare, ce n’au 
putut ajunge la vre-un adăpost, toate au fost omo- 
rîte şi parte greu vulnerate — asemenea şi oameni 
ce i a ajuns la câmpul deschis.

Recolta grâului carea a fost deplin mulţămi- 
toare, pre cea mai mare parte a locuitorilor — cari 
se aflau şi pănă la această catastrofă în stare de
stul de miseră nu-i mai poate mântui nimenea din 
ghiarăle foametei sau a emigrărei, din causă căci 
esecutorii, cămătarii şi alte calamităţi şi neajunsuri, 
i-a silit aşi vinde grâul pe preţuri prea scăijute şi 
bagatele la ceea ce a fost seduşi prea lesne prin 
speranţa cea mare ce o aveau în culesul de toamnă.

Priveliscea de presinte a câmpurilor devastate, 
ce cu puţin mai înainte erau împodobite şi încăr
cate de darurile lui Dumnezeu ca arare-ori altă
dată, feţele desperate a bătrânilor, tinerilor şi chiar 
şi a copiilor, cari îşi văd munca şi osteneala lor de 
un an de <jile lovită de mănia celui Atot-puternic 
umple de groaza, înduioşare şi milă inima călăto
rilor. ...

în  părţile acestea idea asigurărei contra peri
colului de foc şi contra grindinei — pre lângă tot 
îndemnul preoţilor — atât la poporul român cât şi

la ceialalţi conlocuitori nu a prins încă rădăcină — 
şi poate că nu s’a putut generálisa şi din causă, 
căci oameni neconscienţioşi ce au fost esmişi ca 
estimători la atari caşuri de nefericire, nu au pre
ţuit dauna causată după adevărata valoare şi ast- 
feliu s’a întâmplat d. e. în Şoimuşul român în anul 
trecut, că cei asiguraţi contra pericolului de foc, 
de abia au căpătat 7a ŞÎ alţii '/2 numai din suma 
cu carea s’a fost asigurat şi după care au plătit 
regulat în decurs de mulţi ani la cassa comitatului 
în Dicső s. Mărtin instituită spre acest scop.

Ajutoriu omenesc în atari caşuri de nefericire 
nu prea avea de a spera pentru că durere! cei fe
riciţi de soarte de regulă ’şi închid ochii şi inima 
de cătră deaproapele lor şi se feresc de văerări 
spre a nu fi conturbaţi în cercurile lor de distra
gere — numai credinţa în Dumnezeu — carele pe- 
depsesce şi miluesce — este anghira cea tare, pe 
carea ce-i nefericiţi ’şi întemeiază aspiraţiunile lor 
spre un viitoriu mai fericit. N. Aron,

paroch greeo-orien.

Raport,
despre percepţiunile şi erogaţiunile provenite din aran- 

giarea petrecerii din 27 Iuliu a. c.
Tinerimea studioasă din Bran a aranjat în 27 

Iuliu o petrecere de vară împreunată cu o represen- 
taţie teatrală cu scop filantropic şi anume: „în fo
losul scoalei centrale.“

Cu această ocasiune s’a încasat 88 fi. 30 cr., 
ear spesele sunt următoarele:

1. 30 f i . musica.
2. 11 » 10 cr. cina comună pentru arangia- 

tori şi tinerii străini.
3. 7 f i . 50 cr. construirea binei.
4. 6 » 15 „  arangiarea binei şi salei.
5. 1 n — „  espediarea invitărilor.
6. 5 7) 15 „  iluminatul.
7. 4 n — „  oameni de serviciu.
8. 2 Ti — „  daunele causate.
9. — 93 „  hârtie şi pene de scris.

10. 10 n 27 „  spesele comitetului arangiator 
înainte de petrecere.

78 f i . 30 cr. Suma erogaţiunilor.
Recapitulaţiune.

Suma percepţiunilor....................88 fi. 30 cr.
Suma erogaţiunilor....................78 fi. 30 cr.
Substrăgând erogaţiunile din percepţiuni rămâne 

un venit de 10 fi.
Din acest venit s’au cumpărat pentru scoală 

scândurile binei, cari au fost numai împrumutate.
Cu această ocasiune următorii domni au avut 

bunăvoinţă a oferi pe lângă tacsa prescrisă de 
1 fi. şi supra-solviri şi anume:

Dl loan cavaler de Puşcariu 3 fi., dl Iosif Puş- 
cariu 3 fi., dl dr. Ilarion Puşcariu 2 fi., dl Joe cav. 
Puşcariu 1 fi., dl Belea 1 fi., dl Iuliu cav. Puşcariu 1 fi., 
dl I. Stoian 1 fi., dl Leontin Puşcariu 1 fi., dl Di- 
mitrie Ioanovici 4 fi., dl Gáli 1 fi., dl Reisching 
1 fl., dl B. Meţian .1 fi.

Şi pe calea aceasta tinerimea studioasă ’şi ţine 
de datorinţă a le aduce cele mai sincere mulţămiri.

Pentru comitetul arangiator.
George Babeş, loan Clinciu,

absolut de teologie studinte în filosofie.

A v i s .
Reuniunea femeilor române din Sibiiu şi-a atins 

în parte scopul pentru care ea fu înfiinţată. De doi 
ani de <jile fetiţele noastre ’şi fac studiele în scoală 
românească sub conducerea unor puteri didactice, 
cari stau la un înalt nivou de cultură pedagogică, 
şi al căror nume va sta totdeuna în strînsă legă
tură cu începutul scoalei române de fetiţe, care a<ji 
mâne se va pune pe base mai largi, conform tre
buinţelor noastre şi recerinţelor timpului modern.

Spre orientarea publicului român ne ţinem de 
a noastră datorinţă naţională a notifica următoarele'.

Şcoala română de fetiţe din Sibiiu va sta sub 
auspiciele reuniunei noastre şi în decursul anului 
scol. 1885/6 şi abia la anul venitoriu se va deschide 
internatul proiectat de Asociaţiunea transilvană pen
tru literatura română şi cultura poporului român.

Ca puteri didactice rămân tot cele vechi, şi 
anume: Dşoara directoare Eleonora Tănăsescu, dnii 
profesori: Dr. D. P. Barcian şi Dr. I. Crişan profe
sori la institutul pedagogico-teologic de aci, dl I. 
Slavici dir. foaiei „Tribuna“ şi dl M. Voileanu, re
dactorul „Telegrafului Român.“

în detai servească spre orientare planul ur- 
mătoriu al învăţământului în cele 7 clase.

Cl a s a  I.
1. Religiune după planul statorit de autorită

ţile bisericesci în toate clasele.

2. Limba maternă 3 oare. 3. Limba maghiară
1 oară. 4. Limba germană 1 oară. 5. Comput 3 
oare. 6. Cântare 1 oară. 7. Lucru de mână 2 oare.

C l a s a  II
1. Limba maternă 6 oare. 2. Limba maghiară 

4 oare. 3. Limba germană 2 oare. 4. Comput 3 oare.
5. Cântare 1 oară. 6. Desemn 1 oară. 7. Lucru de 
mână 4 oare.

Cl as a  III.
1. Limba maternă 6 oare. 2. Limba maghiară 

4 oare. 3. Limba germană 2 oare. 4. Comput 3 
oare. 5. Cântare 1 oară. 6. Desemn 1 oară. 7. Lu
cru de mână 4 oare.

C l a s a  IV.
1. Limba maternă 6 oare. 2. Limba maghiară 

4 oare. 3. Limba germană 2 oare. 4. Comput 3 
oare. 5. Cântare 1 oară. 6. Desemn 2 oare. 7. Lu
cru de mână 4 oare.

Cl asa  V.
1. Limba maternă 4 oare. 2. Limba maghiară

2 oare. 3. Limba germană 2 oare. 4. Comput şi 
geometria 3 oare. 5. Geografie şi ist. a geograf.
1 7, oară. 6. Istoria 1 y2 oară. 7. Istoria naturală
2 oare. 8. Fisica şi Chemia 2 oare. 9. Desemn 2 
oare. 10. Caligrafia 1 oară. 11. Cântare 1 oară. 12 
Lucru de mână 3 oare. 13. Gimnastică 1 oară.

Cl as a  VI.
1. Limba maternă 4 oare. 2. Limba maghiară 

2 oare. 3. Limba germană 2 oare. 4. Comput şi 
geometrie 3 oare. 5. Geografie şi istor. a geog.
1 Va oară. 6. Istorie 17, oară. 7. Istoria naturală 2 
oare. 8. Fisica şi Chemia 2 oare. 9. Desemn 2 oare. 
10. Caligrafie 2 oare. 11. Cântare 1 oară. 12. Lu
cru de mână 3 oare. 13. Gimnastică 1 oară.

CI as sa VII.
1. Limba maternă 4 oare. 2. Limba maghiară

2 oare. 3. Limba germană 2 oare. 4. Comput şi 
geometrie 3 oare. 5. Geografie şi istor. 17, oară.
6. Istorie 17* oară. 7. Istoria naturală 2 oare. 8. 
Fisica şi Chemia 2 oare. 9. Desemn 2 oare. 10. Ca
ligrafie 2 oare. 11. Cântare 1 oară. 12. Lucru de 
mână 3 oare. 13. Gimnastică 1 oară. Comitetul.

V a r ie t ă ) i .
* ( p i ua  n a ş t e r e i  M a i e s t ă ţ e i  Sa l e  î m 

p ă r a t u l u i  şi r e g e l u i  n o s t r u  s ’a s e r b a t  în 
S i b i i u  cu m a r e  pompă. )  Escelenţia Sa Dom
nul Archiepiscop şi Metropolit Mi r o n  R o m a n u l  
a slugit sânta liturghie în biserica din Cetate, asi
stat de domnii asesori consistoriali; sub decursul 
liturghiei a promovat la treapta de protodiacon pre 
alesul protopresbiter al Turdei, domnul Petru Roşea.

în onoarea (Jilm Escelenţia Sa a întrunit la 
masa sa pre mai mulţi onoraţiori din Sibiiu, şi 
a ridicat păharul pentru fericirea dinastiei, de care 
e legată fericirea popoarelor.

* (însciinţare.) Onoratele direcţiuni ale dru
murilor ferate de stat şi a drumului ferat din V a
le a  Someşul u i ,  au binevoit a pune şi de astă dată 
la disposiţiunea comitetului asociaţiunei transilvane 
un număr de blanchete pentru dobândirea de bilete 
de călătorie cu preţ scăzut tour şi retour în favorul 
membrilor asociaţiunei, ce ar voi a călători la adu
narea generală, ce se va ţinea în oraşul Gherla la 
29 August n. şi (jRrie următoare. Anumit, escep- 
ţionând trenurile accelerate, cu un bilet întreg de 
clasa a III-a se poate folosi pentru călătorie vagon 
de clasa Il-a şi cu 72 bilet de clasa a Il-a se poate 
folosi clasa IlI-a, ear pe trenurile omnibus '/j bilet 
de clasa I-a dă dreptul a călători pe clasa a Il-a, 
având a se însemna în blanchet la locul de unde 
voiesci a folosi drumul ferat.

Blanchete de aceste s’au trimis tuturor direc
ţiunilor despărţămintelor asociaţiunei de unde cei 
doritori pot fi prove^uţi după trebuinţă, întocmai 
ca şi dela comitetul central din Sibiiu.

Presidiul asociaţiunei transilvane pentru litera
tura română şi cultura poporului român.

Sibiiu, 11 August n. 1885.
lacob Bologa m. p., Dr. D. P. Barcianu m. p., 

v.-preşedintr. secretariu.
* (Postal .^ Se deschide oficiu postai în Arpotoc, 

comitatul „IVeiscaune.“
Condiţiuni: Contract de oficial şi cauţiune 100 fi.
Emolumente: Salariu anual 150 fi. pauşal de 

cancelarie 40 fi.
Suplicele să se trimită în 3 săptămâni la di

recţiunea poştei în Sibiiu.
* (Hirnen.) Dl B. Boiu Co s t a  înv. în Orăştie în 

9 a 1. c. şi-a sărbat cununia în biserica gr. or. din 
Balşa cu dşoara Elena D e m i a n, fica dlui P. Demian 
fost pretore. Le urăm fericire şi bună linisce.

Loterie.
Mercuri 19 August n. 1885.

Sibiiu: 26 9 68 19 7 7
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ad Nr. 245. [1094] 2—3
CONCURS.

Devenind în vacanţă staţiunile de 
învăţători din comunele mai jos în
semnate ale protopresbiteratului Geoa- 
giului II, pentru întregirea lor se pu
blică concurs cu termin de 30 flile 
dela prima publicare.

1. A l m a ş u l  mare ,  cu salariu 
anual de 150 fl. v. a., cuartir şi lemne 
pentru foc.

2. A l m á s u l  de  mi j l oc ,  cu 
salariu de 110 fl. v. a ; victuale în va
loare de 40 fl., cuartir şi lemne de 
încălzit.

3. A1 m a ş u 1-m i c, cu salariu de 
110 fl. v. a. în bani; victuale în va
loare de 40 fl. v. a , cuartir şi lemne.

4 . A r deu-Băc  âia , cu salariu 
de 160 fl. în bani, victuale în valoare 
de 54 fl. v. a. cuartir şi lemne.

5. Bozeş,  cu salariu de 15011.; 
victuale în valoare de 32 fl. v. a , 
cuartir şi lemne.

6. Bul buc - Cur pen i ,  cu salar 
de 1 30 fl.; victuale în valoare 20 fl. 
v. a., cuartir şi lemne.

7. Ceru-B ă c ă i  n ţ  ei, cu salariu 
de 130 fl.; victuale în valoare de 20 fl. 
v. a., cuartir şi lemne.

8 . Cib, cu salar de 130 fl ; vic
tuale în valoare de 20 fl. v. a., cuar
tir şi lemne.

9. F e r e d e u, cu salariu de 120 fl.; 
victuale în valoare de 30 fl. v. a. cuar
tir şi lemne.

10. Gl od- Nădăş t i a ,  cu salar 
de 120 fl.; victuale în valoare de 30 fl. 
v. a., 20 fl. bani de cuartir şi lemne.

11. N o ş a g, cu salariu de 120 fl.; 
victuale în valoare de 30 fl., cuartir 
şi lemne.

12. Me r me z e u - Vă l e n i ,  cu sa
lariu de 110 fl.; victuale în valoare de 
40 fl. v. a., cuartir şi lemne.

13. Ya l ea-mare ,  cu salariu de 
120 fl.; victuale în valoare de 30 fl. 
v. a. cuartir şi lemne.

14. V ă r maga,  cu salariu de 
200 fl. v. a., cuartir şi lemne.

Doritorii, cari voesc a se aplica 
la vre-una din aceste staţiuni, au a’şi 
aşterne petiţiunile lor, instruite în con
formitate cu legile în vigoare la sub
semnatul oficiu protopresb. al tractu- 
lui Geoagiului 11 pănă la terminul mai 
sus indicat.

In conţelegere cu comitetele pa- 
rocliiale concernente.
Oficiul protopresb. gr. or. al Geoagiu

lui II-lea.
Săcărâmb, la 1 Iulie 1885.

Sabin Piso,
protopresbiter.

[1091] C O N C U R S .  3 - 3
Pentru întregirea mai jos însemnatelor 

staţiuni înveţâtoresci în ppresbiteratul gr 
or. al tractului Deeş ,  se deschide concurs 
cu termin de 30 de fiile dela prima publi
care în „Telegraful Roman.“

1. C h i u e ş t i cu salariu anual 200 fl., 
cuartir liber şi lemnele de foc necesari.

2. B o n ţ i d a c u  salariu de 200 fl.
3. G o s t i l l a  salariu anual 150 fl., 

cuartir şi lemnele de foc necesari.
4. Mo g o g e a c u  salariu anual 300 fl., 

cuartir şi lemnele de foc necesari.
5. B le n  e h e - P o i a n a  salariu 100 fl.
6. C o r n e n i, salariu 30 fl.
7. C i c e u - H ă ş m a ş ,  salariu 50 fl., 

cuartir şi lemnele de foc necesare.
8. C i c e u - P o i e n i ,  salariu 150 fl.
9. D o b r i c e 1 salariu 150 fl.
10. C i u ban  c a - m a r e salariu 133 fl. 

cuartir şi lemnele de foc necesari.
Doritorii de a competa după vre una, 

din acestea staţiuni sunt avisaţi a-şi înainta 
suplicile de concurs, instruite cu documen
tele prescrise de legile în vigoare oficiului 
ppresbiteral până la terminul susindicat.

C.-Giurgeşti la 7 Iuliu 1885.
Constantin Bodea, 

admin, ppresb.

Nr. 512. [1095] 3—3
CONCURS.

Devenind vacante următoarele sta
ţiuni de învăţători în protopresbitera- 
tul Branului, prin aceasta se escrie con
curs cu termin pănă la 25 August a. 
c. st. v.

1. Pentru postul de învăţătoriu 
din comuna P r e d e a l ,  cu salar anual 
de 150 fl. v. a., cuartir şi lemne.

2. Pentru postul de învăţători u 
din comuna Mo i e c i u l  s u p e r i o r ,  cu 
salar anual de 150 fl. v. a.

3. Pentru postul de învăţătorii; 
din comuna Ş i r n e a, cu salar anual 
de 150 fl. v. a.

Aceste salarii se vor plăti din ca
sele comunale cu câte 70 fl.; ear restul 
de câte 80 fl., dela copii obligaţi a 
frecuenta şcoala.

Cei ce doresc a concura la vre 
una din aceste staţiuni, vor avea a-şi 
aşterne suplicele lor instruite conform 
disposiţiunilor în vigoare la subsem
natul oficiu pănă la terminul indicat, 
în conţelegere cu comitetele parochi- 

ale respective.
Oficiul protopre8biteral al Branului.

Traian Meţian,
protopresbiter.

Nr. 516. [1076] 3—3
CONCURS.

Pentru ocuparea posturilor învă- 
ţătoresci dela scoalele greco orientali 
din mai jos însemnatele comune ale 
protopresbiteratului S i g h i ş o a r e i ,  se 
escrie concurs cu terminul pănă la 20 
August, a. c. st. v.

1. Daneş ,  postul învăţătoresc 
clasa I. cu salariu anual de 150 fl., 
dela concurenţi se recere ca cualifica- 
ţiune teoretică cel puţin două clase 
gimnasiale prelângă cualificaţiunea pre
scrisă.

2. Cr i ş ,  cu salariu anual de 
150 fl., cuartir în noul edificiu scola
stic şi lemnele necesarie de foc.

3. N o u l - s ă s e s c ,  cu salariu 
anual de 150 fl., cuartir şi lemne 
de foc.

4. M ă lă  n c rav , cu salariu anual
de 150 fl., cuartir şi lemne de foc.

5. T r a p  old,  cu salariu anual
de 150 fl , cuartir şi lemne de foc.

6. He n d o r f ,  cu salariu anual
de 150 fl., cuartir şi lemne de foc.

7. R e t i ş d o r f ,  cu salariu anual 
de 200 fl.

8 . Ţ e l i n  a, cu salariu anual de 
200 fl., cuartir şi lemne de foc.

9. Ş a r p a t o c ,  cu salariu anual 
de 150 fl.

10. Sas eh  iz, cu salariu anual
de 150 fl., cuartir şi lemne de foc.

11. B u n d o r f ,  cu salariu anual 
de 150 fl., cuartir şi lemne de foc.

12. M u c u n d o r f ,  cu salariu 
anual de 150 fl.

13. F e l e a g ,  cu salariu anual 
de 150 fl., cuartir şi lemne de ide.

14. Ha ş f a l ă u ,  cu salariu anual 
de 200 fl.

15. F e r i  haz,  un post de ad
junct învăţătoresc cu salariu anual 
de 100 fl.

Cererile concursuale instruite con
form legilor în vigoare, preferindu-se 
competenţii cu clase gimnasiale şi pe
dagogia, — sunt a se aşterne subscri
sului oficiu protopresbiteral pănă la 
terminul indicat.

Sighişoara, 12 Iuliu 1885.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac

tului Sighişoarei.
Demetriu Moldovan,

adm. protopresbiteral.

Nr. 413. [1089] 3 - 3
CONCURS

Pentu ocuparea postului de pa- 
roch în parochia vacantă de cl. a IlI-a 
a C e r g h i d u l u i  m a r e ,  protopres- 
biteratul Terna vei inferioare, se escrie 
Concurs cu termin de 30 ţlile dela 
prima publicare.

Emolumintele împreunate cu acest 
post sunt:

1. Casa parochială cu 3 încăperi 
(nou edificată), pe fundul intern se mai 
află o şură, un grajd şi un coşer pen
tru cucuruz.

2. Porţiunea canonică de 12 jugere1182 n°-
3. Dela 109 familii câte o litră 

â 14 cupe de cucuruz sfărmit, din 
cari terţialitatea e a cantorelui, — şi 
tot dela atâtea familii câte o di de 
lucru pentru preot.

4. Venitele stolari usitate şi re
gulate în sinodul parochial dela 7 
Iuliu a. c , din cari terţialitatea e a 
cantorelui.

Toate acestea venite computate 
la olaltă aduc preotului un venit anual 
de 484 fl. 32 cr. v. a.

Doritorii de a ocupa aceasta pa- 
rochie, au să-şi aştearnă suplicele lor 
instruite cu documentele prescrise de 
statutul organic şi regulamentul congre- 
sual din 1878 subscrisului oficiu pro
topresbiteral pănă la terminul prefipt.

Cetatea de baltă 17 Iuliu 1885. 
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Tér 
navei inferioare în înţelegere cu comi

tetul parochial respectiv.
Nicolae Todoran,

protopresbiter

Nr. 511 [1088] 3—3
CONCURS.

Pentru ocuparea posturilor învăţă- 
toresci dela scoalele române confesio 
nale gr. or. din comunele mai jos în
semnate, se escrie concurs cu terminul 
pănă la 15 August a. c. st. v.

1. în comuna G. H o d a c  cu sa
lariu anual de 200 fl. v. a. solvind în 
4 rate egali din lada bisericei, şi lem
nele trebuincioase de focărit din pă
durea scoalei.

2. în comuna J a b e n i ţ a  cu sa
lariu anual de 150 fl. v. a solvind în 
4 rate egali din repartiţiune pe popor.

Petiţiunile concursuali instruite 
conform legilor în vigoare, sunt a se 
aşterne pănă la terminul indicat sub
semnatului oficiu protopresbiteral, po
sta ultimă Maros véci.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al 
tractului Reghinului.

Idicel, 17 Iuliu, 1885. 
în conţelegere cu comitetele parochiali.

Gaiaction Sagâu,
protopresbiter.

ad Nr. 236. [1078] 3 - 3
CONCURS.

Pentru ocuparea postului învăţă
toresc la şcoala confesională populară 
română gr. or. din M o c i u în proto- 
presbiteratul Cluşului, se escrie con
curs cu termin de 30 flile, dela prima 
publicare în „Telegraful Român.“

Salariul împreunat cu acest post 
este: 200 fl., solvinţli în două rate 
decursive, şi anume: în l-a Ianuariu 
şi 20 Aprile 1886 st. v., apoi 25 fl., 
pentru cuartir.

Doritorii a ocupa acest post în
văţătoresc, sunt poftiţi a subşte;ne 
subscrisului concursele sale, conform 
legilor esistente pănă la terminul in
dicat.
în conţelegere cu comitetul parochial 

Cluş, 20 Iuliu 1885.
V. Roşescu,

protopresbiter român gr. or.

Nr. 191. [1080] 3 - 3
CONCURS.

Pentru ocuparea posturilor învă- 
ţătoresci la scoalele gr. orient, din co
munele mai jos însemnate în protopres- 
biteratul Haţegului, se escrie prin acea
sta concurs cu termin de 30 flile dela 
prima publicare — şi anume:

1. Bozi,  cu salariu anual 200 fl.; 
în naturale: 5 ferdele grâu, 5 ferdele 
cucuruz, 5 ferdele cartofi, 2 ferdele 
mazere, cuartir şi lemne.

2. Z l a s t h i ,  cu salariu anual 
200 fl., în naturale: 5 ferdele grâu, 5 
ferdele cucuruz, 5 ferdele cartofi, 2 
ferdele mazere, cuartir şi lemne.

3 Ci nc i ş i u ,  cu filiele: C é r n a  
şi P ă r o a s a ,  cu salariu anual 220 fl., 
cuartir şi lemne.

4. T e 1 i u c, cu salariu anual 220 fl., 
cuartir şi lemne.

5. V a 1 e a - S ân g e o r g i u, cu sa
lariu 200 fl. în bani; în naturale: 10 
(cjece) ferdele grâu, cuartir şi lemne.

6. Grid,  cu salariu 200 fl, cuar
tir şi lemne.

7. Ruda,  cu filiele: P 1 o p şi P o e- 
n i ţ a - V o i n e i ,  Al un  cu filia: Bu
ni la, în cari comune — din causa îm
prejurărilor locali, învăţământul are 
a se ţinea în mod ambulant, cu salariu 
anual de 250 fl., cuartir şi lemne.

8. Heşdeu ,  cu filiele: Dobî ca ,
F 1 orese ,  Va 1 ar iu,  C e r n i ş o a r a ,  
Topl i ţ a ,  G o l e ş - B u z d u l a r ,  cu în
văţământ în mod ambulant, pre lângă 
salariu anual de 300 fl. cuartir şi lemne.

9. L i v e z e n i ,  cu salariu anual 
280 fl., cuartir şi lemne focale, precum 
şi folosirea grădinei şcolare de un juger.

10. Ruşor ,  cu salariu anual de 
170 fl., cuartir şi lemne.

Doritorii de a concura Ia aceste 
posturi, au aş aşterne cererile de concurs 
instruite coniform prescriselor în vi
goare la subscrisul.

Haţeg la 19 Iuliu 1885. 
în conţelegere cu comitetele parochiali.

loan Raţ,
protopresbiter.

Nr. 420. [1079] 3—3
CONCURS

Pentru întregirea posturilor în- 
văţătörései la scoalele elementari con
fesionali în comunele mai jos însem
nate, din protopresbiteratul Lupşei, se 
escrie concurs până la 16 August 1885 
st. v. şi adecă:

1. Pentru 0 fe n b a i a cu salariu 
de 200 fl. în bani, jumătate din venitul 
cantoresc, grădina de legumişi dacă 
va  sei  f o r m a  un c o r  din c â n t ă 
r i l e  b i s e r i c e s c i ,  va c ă p ă t a  de j u 
nul  şi p r â n z u l  g r a t u i t ,  cari dau

; suma de circa 300 fl.
2. Pentru Oc o l i ş u l  ma r e  în 

bani 230 fl., 30 ferdele bucate, 70 punţi 
legumă şi grădina scoalei cari dau la 
oalaltă 300 fl.

3. Pentru L u p ş a  cu salariul de 
250 fl. din casa alodială.

4. Pentru Mogoş - Mi c l esc i ,  
leafa în bani 200fl.

5. Pentru Mo goş Valea bârnei, în 
bani 100 fl. şi 2 Hectolitr. bucate.

6. Pentru Mămăl igani  lOOfl.în 
bani şi 4 HI bucate.

7. Pentru Valea L u p ş e i  100 fl. 
în bani şi 12 ferd. bucate

8. Pentru R u n c 134 fl. în bani 
şi 15 ferd buc. şi 60 pf. legumă.

9. P o ş a g a  de jos 120 fl. bani 4 
HI bucate 60 punţi legumă.

10. Pentru Bedeleu 150 fl. 4 HI 
bucate 45 kg. legumă.

11. Pentru S a r t ă ş - B r ă z e s c i  
înveţătoriu ambulant salariul 200 fl.

12. Pentru L u n c a - V i d o  lm în- 
văţătoriu ambulant cu salariu 1 60 fl. în 
bani, 4 HI bucate şi 55 kg. legumă.

Afară de aceasta cuartir şi lem
nele necesari precum şi diurne de câte 
6 fl. pentru participarea la Reuniunea 
învăţătorilor la an.

Doritorii de a ocupa vre’unul din 
acestea posturi, vor ascerne suplicile 
lor, instruate în sensul stat. org. şi a 
normativului scol. din 1882, la oficiul 
protopresbiteral al Lupşei în Ofenbaia 
pănă în 16 August a. c. v. având a se 
presenta pănă în (jiua alegerei odată 
în comuna la care au competat.

Ofenbaia în 10 Iuliu 1885.
Oficiul ppresbiteral al Lupşei.

loan Danciu,
prot. gr or.

Redactor provisoriu: M ateill V oileanu. Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane,


